

党建引领 因村施策 重点突破 灯塔市:乡村全面振兴“加速跑”

本报记者 严佩鑫

核心提示 灯塔市紧扣乡村全面振兴战略总要求,坚持党建引领,通过“点线面”共发力,筑牢基层党建堡垒、凝聚发展多元合力、铺就幸福治理底色,“以点带线、以线扩面”不断推进乡村全面振兴。

强化头雁领航,建强引领发展“主心骨”;实施“一村一策”,找准集体经济经济发展突破口……灯塔市坚持党建引领,以因地制宜、因村施策、重点突破为着力点,持续为乡村全面振兴注入新活力。

“点线面”发力 乡村焕发新活力

黑色路面全覆盖,总长10公里;垃圾变身美丽“小东湖”,荷花盛开;两处休闲文化广场,健身器材30多个;建成百米深水井,安装净水设备,让村民吃上放心自来水……7月22日晚,灯塔市古城街道邵二台村王有利和邻居们在文化广场里惬意乘凉,对村里的变化如数家珍。

近年来,邵二台村紧握党建引领这把“金钥匙”,依托自身区位优势,以“党建+村集体经济”引领工作,深入挖掘村域本土资源,多措并举,用好政策支持、产业资源,帮扶力量,摸清底子,搭好台子,迈开步子,有效激活村集体经济发



灯塔市“以点带线、以线扩面”不断推进乡村全面振兴。图为古城街道辽峰葡萄大棚。 王威威 摄

串起产业链 党群携手奔共富

恒温16℃的大棚里,在日光灯的照射下,一盆盆北虫草叠放在一起蓬勃生长。7月22日,灯塔市众信农业科技有限公司技术员介绍:“这个棚里有7万盆虫草,是6月10日种的,目前长势良好。”

近年来,灯塔市积极探索党建引领产业聚合发展,成立辽阳首家北虫草产业联合党委,把北虫草从零星种植逐渐发展成规模种植的重点农业产业。如今,小小的北虫草已经成为柳条寨镇的村民致富法宝。

组织建在“链”上,抱团取暖聚合力。灯塔市积极推进“党群共同致富”工作要求,以柳条寨镇北虫草产业为主线,跨班子等5个村组建了柳条寨镇北虫草产业联合党委,依托“企业+合作社+党员致富骨干”的工作模式,成立党群共富责任区9个,充分发挥党员带头致富作用,通过技术指导、产销联动等方式带动102户种植户增收增产,实现了党建引领、富民强村。

服务融入“链”中,提质升级促发展。为切实把党的组织优势转化为推动乡村振兴的发展优势,帮助村民做好生产准备,渠道对接、水利、电力、运输等服务保障工作,产业联合党委成员单



灯塔市以党建为引领,产业聚合发展,规模种植北虫草。图为灯塔市众信农业科技有限公司生产车间里,工人正在烘干北虫草。 本报记者 严佩鑫 摄

位经常“走出去”学经验,到河南郑州、四川成都、重庆等地虫草种植龙头企业和中国北方虫草谷参观学习,引进新技术。2023年,柳条寨镇北虫草种植大棚由283栋增加到343栋,年产鲜草可达5.7万吨。

销售连在“链”上,广泛推介拓市场。产业联合党委为北虫草拍摄了产

业宣传片,打造了“益众北虫草”自有品牌,成为推介灯塔市北虫草的“闪亮名片”。除了参加各类农产品展销会,灯塔市还利用网络直播平台,让灯塔北虫草成为新晋年货“网红”,远销广东、广西等地。2023年,柳条寨镇北虫草产业销售额达4.6亿元,带动当地2000多人就业。

育强“领头雁” 产业发展渐兴旺



图为东古城水稻专业合作社水稻基地的稻田画。 王威威 摄

绿色稻田为“画纸”,彩色水稻当颜料……夏日里,灯塔市古城街道东古城水稻专业合作社水稻基地的稻田画精彩亮相。东古城水稻专业合作社位于东古城村,是一家有着多年水稻种植历史的农事企业,水稻种植面积超过3000亩,每年水稻总产量稳定在450万斤。合作社负责人李静介绍,稻田画不仅扮靓了田园风光,为美丽乡村添色彩,也表达了他们在乡村振兴路上奋勇前行的信心和决心。

东古城村党支部书记兼主任金龙说,村里划分3个党群共富责任区,分别是生猪养殖、水稻种植和葡萄种植,引进6名农业专家为村民提供技术指导和销售助力,已服务农户60户。目前,村“两委”班子正在研究增收新途径,试验一年两茬种植模式,上茬种绿豆,下茬种油葵,向着农业观光旅游方面发展。

“头雁领航、群雁齐飞”。灯塔市每

年对全市193个行政村党组织书记开展集中培训,强化典型示范带动,连续两年开展“好支书”评选和“擂台比武”活动,累计评选乡村振兴“好支书”16名,打造乡村振兴典型示范村25个。

“一村一策”,找准集体经济发展的突破口。灯塔市紧紧围绕准村集体经济收入薄弱的村实施集中攻坚,因村施策推动集体经济增收。西大窑镇下缸窑村通过清产核资,引进彭辉采石场项目,每年为村集体增收200万元。

为持续推动产业聚合发展,灯塔市科学划分党群共富责任区413个,党组织领办创办合作社57家,成立产业联合党委4个,通过优势互补、资源共享、抱团发展,不断增强乡村产业发展聚合力。大力实施驻村干部领办项目促增收活动,最大限度发挥87名驻村干部自身特长及派出单位职能优势,用政策、引资金、办项目,着力提升59个派驻村集体经济质量,为集体经济增收助力。

用文明绘就城市幸福底色

本报记者 严佩鑫

建的工作格局和强大合力。广泛宣传发动,全面营造浓厚创城氛围。灯塔市利用广场大屏幕、临街公共电子屏循环播放创城标语口号,制发《创建文明城市倡议书》,印发公益宣传海报2万张,在广场、公园、高速进出口和重要节点显著位置设置7处大型社会主义核心价值观景观小品,在大街小巷全面展示讲文明树新风、诚信、志愿服务等公益广告。

近年来,灯塔市积极推动新时代文明实践阵地规范化建设,已建成1个新时代文明实践中心,14个新时代文明实践所,211个新时代文明实践站,实现全覆盖。灯塔市不断创新活动载体和形式,开展宣讲党的政策、践行主流价值、活跃文化生活、深入移风易俗、振兴优秀乡土文化等文明实践活动中,丰富群众精神文化生活。

在创建文明城市中,灯塔市教育局、公安、住建、交通运输、城市综合执法等单位部门深入城区积极主动作为,认真落实责任,多措并举,联动协作,把创城工作与日常工作结合起来,坚持“走出办公室、走到一线来”,用点点滴滴“小治理”,汇聚成文明城“大气象”。截至目前,已完成17个老

少好少年”5名;推选出省级文明村镇标兵1个、文明村镇11个、文明单位2个、文明家庭1个、文明校园4个。

近年来,灯塔市积极推动新时代文明实践阵地规范化建设,已建成1个新时代文明实践中心,14个新时代文明实践所,211个新时代文明实践站,实现全覆盖。灯塔市不断创新活动载体和形式,开展宣讲党的政策、践行主流价值、活跃文化生活、深入移风易俗、振兴优秀乡土文化等文明实践活动中,丰富群众精神文化生活。

在创建文明城市中,灯塔市教育局、公安、住建、交通运输、城市综合执法等单位部门深入城区积极主动作为,认真落实责任,多措并举,联动协作,把创城工作与日常工作结合起来,坚持“走出办公室、走到一线来”,用点点滴滴“小治理”,汇聚成文明城“大气象”。截至目前,已完成17个老

旧小区181栋楼的改造,外墙维修33.6万平方米,楼道粉刷17.8万平方米;维扩和更新供暖管线8.9万米,新建了自来水(3期)给水工程,实现了日供水量4万立方米。

为持续提升创城工作水平,灯塔市结合“城市管理年”专项行动,通过加强智慧城市建设,实施市政设施改造,开展交通秩序、违规占道经营、违法建设问题整治,加强全市环境卫生和农贸市场等综合整治。同时,各窗口单位开展服务提升专项治理,文明行为、规范服务,便民设施全面提升。3年来,灯塔市整理绿化用地11万平方米,城区5条主街路行道树补植1000株,草木花卉栽植11万株,建设小型口袋公园4处;每天派出清洁工520人次,出动机械化清扫车辆19台,进行城区道路全面清扫,垃圾清运实现日产日清、车走地净的目标。

灯塔时讯 SHIXUN

持续整治环境 詹家村更美更宜居

本报记者 严佩鑫

“你们看,俺们村这几年变化多大!路面平了,环境美了,总有外地旅游团来观光度假呢!”7月22日,灯塔市鸡冠山乡詹家村居民詹秀珍兴奋地陪着沈阳来的亲戚边走边介绍。

盛夏时节,地处山窝窝里的詹家村草木葳蕤,新修的村间小路平整又干净,村里精心打造的小广场绿树成荫,农家院墙外原来堆放“三堆”的地方花团锦簇,小山村由“脏乱差”到“洁序美”的蝶变提升了当地村民的幸福感。

近年来,詹家村以环境整治为先手棋,以生活垃圾治理、村容村貌提升为抓手,深入推进农村人居环境整治集中攻坚行动,进一步增强群众幸福感。

詹家村属于矿区村,由于矿业开发的特殊性,过去的村屯土地上,河道旁山沟里,到处都是石头废矿渣,村民们常常是“晴天一身灰、雨天一身泥”,苦不堪言,整个村庄如同一个大型的垃圾场。

借助人居环境整治的东风,詹家村把打造和美宜居乡村作为乡村全面振兴的重中之重。

詹家村委会坚持量力而行,持续改造。几年来,詹家村通过寻求企业设备援助,村集体少量出资,恢复耕地200多亩,清理河道3公里,清理随处可见堆放的土石方20多万立方米,填埋废弃矿坑4处。又通过各种渠道争取,实现本村黑色路面“零”的突破,村内累计11公里道路全部硬化。

截至目前,詹家村已清理遍布村内的柴草垛和粪堆100多个,改造街心小型花园3处、1000平方米的文化活动广场2处和3000平方米的党建主题花园1处。

为了便于村民的生产经营,詹家村还修建农事作业路7公里,管涵62个。如今的詹家村,村庄环境整洁,宜居和美,群众幸福感满满,山清水秀,山美水美村更美。

精彩音乐节 为佟二堡文旅产业增色

本报讯 记者严佩鑫报道 “不虚此行!音乐节真是异彩纷呈。”日前,灯塔市佟二堡镇成了欢乐的海洋,佟二堡音乐节吸引了众多游客和本地居民。远道而来的铁岭观众李琳一边沉浸其中,一边感叹着。

为丰富佟二堡镇文旅业态,补齐皮装裘皮产业“市场淡季”的发展短板,也为8月份即将举办的佟二堡第四届皮装裘皮国际博览会充分预热,佟二堡音乐节的举办,吸引了更多外地游客来到佟二堡、了解佟二堡。

在音乐节活动的主舞台区域,众多知名网红艺人轮番登台献唱,带来一场音乐狂欢。台上台下,歌手与观众频繁互动,共同唱响美好生活。

暑期“三下乡” 近距离感受智慧农业

本报讯 记者严佩鑫报道 “夜幕降临,古老而独特的传统非遗技艺——‘打铁花’上演,深蓝夜空为幕,璀璨夺目火花绽放,观者无不为之震撼。”大型的灯光秀表演中,“我爱灯塔”皮草服装、水稻等一幅又一幅美伦美奂的图案在夜空中轮番闪现,展示出灯塔市多项产业的特色和魅力。

“凤凰”在夜空中盘旋,挥洒“烈焰”,给这场视听盛宴更增添了一份火热。

音乐节的成功举办,成为佟二堡文旅产业发展的新亮点,吸引更多游客前来参观购物,也让更多的人深入了解佟二堡丰富的文化内涵和独特的产业优势,为佟二堡文旅产业转型升级助力添彩。

暑期“三下乡” 近距离感受智慧农业

满枝头,排列可真整齐。”“大棚里面的农机设备真多,全程机械化节约大量人力。”……为了更深入地了解智慧农业在辽峰葡萄生产中的应用,大学生和中圣智慧农业的技术代表在现场积极互动,他们认真地记录着,并表示回去整理后,将在调查研究的基础上提出合理化建议。

“能够近距离感受乡村全面振兴取得的成就,开阔视野,增长见识,实践能力也得到了提升。”董祉彤同学深有感触。作为软件信息类专业的学生,姜皓表示,要紧跟时代步伐,不断提升自己的专业能力,更加注重学以致用。

活动指导老师蔡颖琳说,通过实践活动,学生们不仅开阔了视野,学到了宝贵的经验与知识,还锻炼了团队合作能力,大家在实践中收获成长。

图说 TUSHUO

夜市里宣讲交通安全



讲解,提醒广大市民自觉遵守道路交通法律法规,树立安全第一的思想,时刻紧绷交通安全这根“弦”,牢记“酒后禁驾”安全防线。当晚活动吸引了众多市民和商户参与,现场发放宣传资料500余份,发放宣传礼品100余份,让参与者在休闲放松之余,提升了交通安全意识。

活动中,民警通过面对面的

本报记者 严佩鑫 摄